



香港文匯報  
記者  
鄭啟源 摄

**學者：基建發展慢  
官民皆有責**

**市民勿以個人利益礙發展**

中國社科院城市與競爭力研究中心主任倪鵬飛表示，北京、上海及廣州因舉辦奧運、世博及亞運會等大型國際盛事，令基建項目得以高速發展，香港的基建發展則相對較慢。他指出，推動基建工程期間難免引起爭議，港府應改變思維，不但要講求科學及法規，同樣要強調共識和責任，盡力協調各持份者；市民同樣不能單以個人利益或權利影響公共服務，需要考慮公民的社會責任。

倪鵬飛指出，香港與內地其他城市的競爭力差距拉近，但香港多項核心數據仍遙遙領先，短期內仍可穩佔「第一」。他指香港科技創新投入不足，致綜合產業被北京超越，跌至第2位，但本港具有多所國際頂級高等學府，多年來已培育眾多科技人才，只要認清優勢，便能將產業的潛力充分發揮。他又建議，香港應以世界城市作為發展目標，施政方針亦應跟隨世界潮流而轉變，當市場失衡時要採取適度干預。

**港教授倡盡快建第3條跑道**

中大地理與資源管理學系榮休教授楊汝萬表示，香港要與紐約及倫敦等國際大都會競爭，必須具有強大的流動性，「大紐約」的3大機場共有9條跑道，可見香港明顯有興建第3條機場跑道的需要。他指出，本港機場的客貨運處理量預計於2017年飽和，即使現時開始動工興建第3條跑道，最快要2021年才能落成，若不盡快「拍板」，有如將國際航運樞紐地位拱手讓予內地城市。

# 一成樹木腐爛 危害屋邨

## 民建聯「義工隊」巡查18區 揭隱憂倡7招改善

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府近年成立「樹木辦」和「綠化辦」，統籌處理問題樹木，但塌樹傷人意外仍接連發生。民建聯的「樹木義工隊」於上月對18區進行「問題樹木大搜查」，再發現12棵有嚴重問題樹木，佔檢查樹木總數逾1成，當中有不少問題樹木更位處屋邨之內，顯示問題樹木不但有增無減，且對屋邨居民的安全構成很大危險。

民建聯議員陳克勤形容，本港問題樹木情況令人憂慮，此次發現的問題樹木徵狀十分明顯，但當局卻一直未有發現。他提出7大建議改善措施（見表），包括採用「官民互補」的方式，簡化舉報問題樹木程序，使市民可更方便作舉報，並加強涉及樹木管理的部門的內部培訓，以及盡快設立樹木管理專業規範制度等，加快發現和處理有問題樹木。

### 檢查100樹 黃大仙屯門重災

民建聯「樹木義工隊」於上月進行了「問題樹木大搜查」，在全港18區檢查了100棵樹木，發現黃大仙和屯門屬重災區，兩區內的嚴重問題樹木分別達到4棵和7棵，同時大埔區則有樹木因工程被強行削枝，再度引發對各區問題樹木情況的擔憂。另外，義工隊亦統計了由成立至今年3月底的9個月內的個案，共發現和收到68宗問題樹木個案，其中有66宗已獲處理，另有2宗因涉及私人土地業權尚未得到處理。

### 陳克勤：現巡查機制存漏洞

陳克勤表示，民建聯此次發現的嚴重問題樹木佔總檢查數逾1成，這些樹木已出現如樹身有裂隙，樹幹有蟲蛀跡象，甚至已開始腐爛或發黑等問題。「政府部門即使只作一般巡查，也應可以發現，但結果要等到我們巡查才發現，可見現有的問題樹木巡查機制存在漏洞。」

此次發現的多棵有嚴重問題樹木位處屋邨內，民建聯黃大仙社區幹事張思晉指出，有部分嚴重問題樹木就在樓宇的出入口處，附近街道都是居民出入的必經之路，但政府部門現時處理方法都只是用標籤圍住有關樹木，真正處理要等很長時間，這對居民的生命安全構成很大危險，許多街坊亦經常向他們表達擔心，政府部門必須正視。

### 建議每月更新問題樹木名單

民建聯的「問題樹木大搜查」對樹木管理現存問題提出多項建議措施，陳克勤指，政府應完善檢查和公布樹木名單的機制，建議應由現時不定時更新名單，改為每月更新。同時，政府應設立獨立的舉報問題樹木熱線，亦可研究讓市民透過智能手機等工具，舉報問題樹木。

他又說，現時多個涉及樹木管理部門只有數名人員擁有樹藝專業資格，外判商的水準亦參差不齊，因此政府有必要加強內部培訓，並盡快設立樹木管理專業規範制度，確保處理問題樹木的專業水平。

至於涉及私人土地業權的樹木個案，陳克勤認為，政府部門應改變過往只是轉介個案的被動角色，考慮在必要時修訂法例，賦予政府部門權力，處理有即時危險而又涉及私人土地的問題樹木。



■ 民建聯向政府提出7項建議改善措施。

香港文匯報記者鄭治祖 摄

### 民建聯樹木管理建議

#### 「問題樹木大搜查」結果：

大搜查時間：今年4月

檢查樹木總數：100棵

有嚴重問題樹木：屯門(7棵)、黃大仙(4棵)、大埔(1棵)

去年9月至今年3月發現和收到的問題樹木個案：68宗

已獲處理的宗數：66宗

未有處理的宗數：2宗(涉及私人土地業權問題)

#### 樹木管理建議：

1. 完善檢查和公布問題樹木名單機制，建議每月更新一次樹木名冊。
2. 因工程而重新種植的樹木，工程部門在挑選品種前，應諮詢「樹木辦」和「綠化辦」意見。
3. 政府應修改法例，賦予政府部門權力，處理在私人土地上的、有即時危險的問題樹木個案。
4. 簡化舉報問題樹木程序。
5. 加強風雨季期間的應變。
6. 加強涉及樹木管理的政府部門的相關培訓，設立樹木管理專業規範制度
7. 訂立《樹木法》

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

# 熱烈歡迎山東省委書記姜異康蒞港暨 隆重祝賀2011香港山東周圓滿成功



**中国重汽**  
**SINOTRUK**

致意